

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ,
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELTÖLTŐ SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Légrádi meg a sapkarózsa

(In.) A liberálisták egyik zsákut-cájában, melyet ma *aranyközéput* néven emlegetnek, minden kis világ-nézeti keresztelkedésnél áll egy-két ujságos-bódé, melyen a Légrádi-féle sajtótermékek tornyosulnak. Szomorú nyomtatványai annak a gerinctelen és öntudat-nélküli kornak, melynek a meggyőződése tizenhat s a műveltségi színvonala huszonnégy fillért ér pengőértékben kifejezve. Ki ne tudná, hogy ezek a mérsékelt árak a langyosra temperált *Pesti Hirlapra* s „irodalmi” mellékletére, a 24 filléres ponyvaregényre vonatkoznak, mely csaknem minden második-harmadik ujságolvasó kezében ott díszleg, mint egyéni kulturájának öt ivre nyomott és címlappal ellátott szegénységi bizonyítványa.

Egy ilyen pestihirlapos sarkon ácsorogtam a minap és rendkívüli megvetéssel szemlélődtem az ember-sokaság között, amikor láttam, hogy *intellektuel* ismerősöm egyremásra csuszatták zsebükbe Légrádi lapját s észbontó mellékletét. Előbb egy orvos, azután egy magasállású tisztviselő vásárolta meg a szellemi zsák-bamacskát, majd feltűnt a szabadkő-mives egyetemi professzor és regényre éhes jobbival elhappolta a destruktív csomagot. Feljegyeztem vagy tiz-tizenkét embert, akikről most már megvan a különvélemé-nyem és eszembe jutott egy tiz év előtti jelenet, melynek az októberi forradalom idején szem- és fültanuja voltam. Itt játszódtott le, az ujságos bódé mellett.

Egy tartalékos főhadnagy velem együtt nézte az októberi csöcselék dühöngését. Épen a liberális sajtó romboló hatásáról beszélgettünk, mikor egy csavargó odalépett a tiszthez és le akarta tépni a sapkarózsját.

— Disznó gazember! — förmedt reá a bátor tiszt —, ha hozzám mersz nyulni, lelélek, mint egy kutyát! S azzal úgy vágta pofon Linder Béla megnémult cimboráját, hogy az még a negyedik utcasarkon is sapkarózsját látott.

Azután elváltak utjaink, amin egy cseppet sem lehet csodálkozni, mivel hogy ismerősömmnek egyéb elfogaltsága akadt. Sapkarózsját betette íróasztala fiókjába, *ő maga civil-em-ber lett*: országgyűlési képviselő és kormányfőtanácsos. Azóta se láttam, de most egy csodálatos véletlen ismét elibém hozta. Magyarán mondva hazalógott a numerus clausus vitája elől, mert időközben annyira meg-félénkült, hogy még a legszilárdabb elveit se meri a pártelnökség tudta és beleegyezése nélkül hangoztatni, egyszóval róla is levágták a politikai sapkarózsját.

A világháború délceg katonája nesztelenül közelgett felém, majd észre sem véve odalépett az ujságos-bódéhoz és ugyanazon a helyen, ahol a forradalmi terror-fiut felpozta, a mellékletével együtt megvásárolta a Pesti Hirlapot. Nem állhattam ellen a

csábnak, hogy meg ne szólítsam:
— Méltóságos Uram! Megvan-e még a sapkarózsjád?

A főtanácsos ur meghökkenett kissé, majd a régi virtussal reá vágta az igent.

— Hát akkor, ha megvan, — foly-tattam tovább, — miért épen a Pesti Hirlapot vásárolod?

Öméltósága rámnézett s aztán pi-ronkodva bevallotta, hogy ő az arany középutas hangnemet szereti, a meg-bocsájító és kulturfőlényes tónust, Rákosi Jenőt és Hegedüs Lórántot s mindenkifőlött az olesó regényiro-dalmat. Ő ezeket kormánypártisága ellenére is szereti s egyáltalában

nem tudja megérteni, hogy micsoda összefüggés van Légrádi-sajtó meg a sapkarózsa között?

Még aznap este felkerestem a la-kásár és elvittem a „*Diadalmos For-radalom Könyve*”-t, melyet 1919-ben a Légrádi-testvérek adtak ki mind-annyiunk okulására s amelynek 83-ik oldalán Légrádi Imre lapszer-kesztő a következőket írja:

„Valóban nem tudom, kinek agyában született meg a forradalomnak az a nagy gondolata, mely a katonák sapkájáról le-vétette az uralkodó rozettáját? Gondolko-dó elme, filozófus lehetett... Mert az uralkodó nevének kezdőbetűje minden ka-tona sapkáján olyan volt, mint a gályara-

bok testére süttöt bélyeg, vagy a marhák testébe égetett betű, melyek azt hirdették: „Az én hadseregem! Az én marháim!”

A méltóságos ur főlényes mosoly-lyal siklott át a Légrádi-sorokon. Azután atyailag megveregette a vál-lamat s ezekkel a szavakkal bocsá-tott utamra: „*Ti rendkívül elfogultak és szélsőségesek vagytok...*” Kéré-semre még megmutatta a sapkaró-zsját is.

Megkopott, öreg, vérázott rozetta volt. Tiz évvel ezelőtt az életét is odaadta volna érte. Ma már csak annyit ér neki, mint egy Pesti Hir-lap: hétköznap 16, vasárnap 32 fillért...

Kontra Aladár a numerus claususnak minden foglalkozási ágra való kiterjesztését követelte a parlamentben

Magyarországon nem a zsidóknak van okuk panaszra, hanem a nyomorgó magyar rétegeknek — A zsidóság faj és felekezet, — bizonyította be nagyszabású beszéde-ben Petrovác Gyula — Otromba szociáldemokrata támadás a levante-intézmény ellen

A keresztyén párti képviselők hatalmas érveléssel utasítják el az 1920 évi XXV. t.-c. módosítását

A képviselőház szerdai ülését Zsitvay Tibor elnök féltizenegy után nyitotta meg nagy részvétlenség mellett. Folytatják a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Az első szónok

Petrovác Gyula,

akinek beszéde alatt a padosrok megtelnek képviselőkkel.

— Ez a javaslat — kezdte beszé-dét Petrovác — sem védőket, sem támogatókat nem kapott eddig a vi-tában. A vita leginkább nem a ja-vaslat körül forgott, hanem az 1920. évi XXV. törvények körül, amely-nek eltörlését kívánta a baloldal és amelynek

háborítatlan fenntartását és végrehajtását követelte a mi pártunk

és amellyel szemben a tulsó pártnak legalább eddig felszóltat igen tisz-telt szónokai a Bodóné-féle filozfia metódusát választották, hogy tudni-illik, másról beszéltek és nem erről a kérdéssről. Mindenekelőtt kijelen-tem, hogy ezt

a javaslatot nem tartom kultusz-javaslatnak,

ez nem olyan javaslat, amelynek a magyar kultúrához van valami köze. Nem tartom külügyi javaslatnak sem. Egyszerűen politikai javaslat-nak minősítem. Így tehát

a felelősség kizáróan és első-sorban a miniszterelnök urat illeti.

Ő kezdeményezte a javaslatot poli-tikai, még pedig inkább külpolitikai, mint belpolitikai okokból.

Felkiáltások a jobboldalon: Ugy van! A kényszer hatása alatt!

Petrovác Gyula: Sem a közokta-tásügyi bizottságban, sem a pártok-ban való tárgyalás alatt

nem derült ki, melyek azok a külpolitikai tényezők, amelyek a javaslat benyújtása tekinteté-

ben nyomást gyakoroltak a kor-mánynak.

Jánossy Zoltán: Benne van az in-dokolásban.

Felkiáltások a keresztyén párton: Nincsen benne.

Petrovác: Helyesnek tartottam volna, hogy ha a kormány ilyen ja-vaslatot visz a Ház elé, azt a kül-ügyi bizottsággal is letárgyalatja és így talán módot talált volna arra, hogy a külügyi nyomás felől, amely a javaslatot a kormányra kényszeri-tette, tájékoztatást adjon.

— Én a javaslatot épen azért, mert külpolitikai nyomásra jött létre, nem tartom a nemzet kon-szenzusával egyezőnek.

Én azt mondom, hogy ez a törvény, ha megszavazzák, azok közé a tör-vények közé fog tartozni, mint ami-lyen a trianoni békeszerződés beiktatásáról szóló törvény, mint ami-lyen a detronizációs törvény, amely-nek létrehozása a nemzet konszen-zusa nélkül történt.

A törvényjavaslat indokolásában külpolitikai szempontból az a meg-állapítás van, hogy a Népszövetség az 1920. évi XXV. törvényeket el-lentétesnek látja a trianoni szerző-dés ötvennyolcadik paragrafusával. Pártunk vezető szónoka tegnap ezt az állítást megcáfolta.

Ez a törvény a trianoni szerző-déssel semmiféle ellentétben nincsen.

— Én csak arra akarom felhívni a figyelmet, ha ebből a tényből a külföldön, a megszállott területen lévő magyar nemzeti kisebbségekre bármily néven nevezendő meg-könyebbülés remélhető, ha leg-alább olyan sorsuk lesz ott, mint amilyen itt van a zsidóságnak, ak-kor megszavazzám.

— De van e Házban valaki, aki ezt a reményt táplálni merné, aki azt hinné, hogy ennek a javaslatnak

beiktatása után a mi külföldön re-kedt magyar véreink sorsában job-bulás következik be, aki azt remé-né, hogy ők is számarányuk szerint fognak érvényesülni a gazdasági, politikai, társadalmi életben, az egyetemi beiratkozásoknál és min-denütt... Én azt hiszem,

ezt ennek a javaslatnak megsza-vazásától remélni nem lehet.

Mi pedig kiadunk a kezünköl egy erős fegyvert.

Petrovác ezután rámutatott ar-ra, hogy

a baloldálnak van része abban, hogy a Népszövetség külpolitikai nyomást gyakorolt a kormányra,

a numerus clausus kérdésében. A baloldali felszólalások, a zsidó lapok cikkezése szolgáltatták ehhez az adatokat. Franciaországban a kul-turharcok idején a katolikusok so-hasem fordultak volna külföldi be-avatkozásért. Arról sem volt soha szó, hogy a mexikói katolikusok minket kértek volna fel arra, hogy a Népszövetségnél intervenáljunk érdekükben. A numerus clausus kér-désében is érvényesül az a körülmény, amelyet Szabó Dezső a Nemzeti Ujságban is közölt levelében irt meg,

hogyha egy zsidó diákot meg-boxolnak a Dohány-utcában, a Dohány-utcatól Genfig atrocitás-ról kiabál az egész világ.

A szolidaritás példáját látjuk Hat-vani-Deutsch esetében is, akit a bi-róság nemzetgyalázásért elítélt. A külföldi zsidóság mindent megtett megmentése érdekében és hogy a bíróságot is diszkreditálja. Nem ér-tem, miért panaszkodik a zsidóság a numerus clausus miatt, hiszen az egyetemek méltányosan kezelik ezt a törvényt.

Petrovác ezután adatokat olvas fel Haller István „Harc a numerus clausus körül” című könyvéből.

— A trianoni békeszerződés óta a Nagymagyarország részére megépített egyetemek

ontják a diplomás emkereket, akiket a csonka ország képtelen elhelyezni.

Kopáló orvosok nyomognak tömeglakásokban. Husz esztendő irórával bíró ügyvédek könyöradományokból tartják fenn magukat. A székesfehérvárnak szellemi szükségmunka-akciót kellett indítani, hogy betevő falathoz juttassa a kenyér nélkül tengődő intelligenciát. A műegyetemi segítőegyesület ötven darab autótaxi rendszámot kért a fővárostól, hogy száz okleveles gépészmérnököt ültessenek az autók volánjára mellé. Ezt az állapotot a kormány nem nézheti tétlenül, mert a szellemi proletariátus a legveszedelmesebb. Az a fiatal ember, aki tizenhat évig tanult s diplomával kezében nem tud álláshoz jutni, méltán keseredik el. Korlátozni kell tehát az egyetemre való felvételek számát.

Ezután statisztikai adatokat olvas fel, amelyek bizonyítják, hogy

a hasznóhajtó foglalkozások legnagyobb része zsidó kézen van.

A budapesti újságoknál a hírlapírók 72 százaléka zsidó, de van lapvallalat, ahol 90—100 százalék a zsidók száma.

A Népszavánál husz munkatárs közül 17 zsidó.

Viczián: Hát ez csak természetes. Petrovácz ezután ugyancsak statisztikai adatokkal bizonyítja a zsidók túlnyomó szereplését a kommunizmus vezetésében.

A corpus jurisban csakugyan sehol sincsen a zsidóság fajnak feltüntetve. De még ez is csak féligazság, mert a corpus juris mindenütt izraelita vallásról beszél.

A zsidóság faj és felekezet.

Egyetlen vallás a világon, amelynek külső fizikai jelei vannak. Egy gesztus, egy görbe orr, a hangnak különös árnyalata. (Helyeslés.)

Petrovácz: Néhány tanut idézek, nem azokat, akiket a „kurzus” termelt ki erre a célra. Tisza Kálmán szerint

a zsidóság nem tagadhatja meg, hogy faj, mert zsidók ép anynyira képviselnek egy fajt, mint egy felekezetet.

mivel nálunk a faj teljesen fedi a felekezetet. Napoleon szerint a zsidókat nemzetiségnek kell tekinteni és nem felekezetnek. Scharzenhauer szerint tévedés az, ha a felekezetnek, pláne zsidó egyháznak titulálják a zsidóságot.

De itt vannak a tekintélyes és hozzáértő zsidók. Mikor a kommun megbukott, a magyar zsidóság általános segítő bizottsága plakátot ragasztott ki, amely azt mondotta: „Ünnepélyesen kijelentjük, hogy

mi fájjaljuk legjobban, hogy a bolsevizmus vezetői közt sokan voltak, akik a zsidó fajhoz tartoztak.

Kóbor Tamást, Lakatos Lászlót, Beregi Ármint, a cionista Mult és Jövőt és másokat idéz ezután Petrovácz, igazolva velük, hogy mindezek fajnak és nem vallásfelekezetnek tekintik a zsidóságot. A javaslat új szövegét elutasítja.

Petrovácz ezután beszélni kezd a javaslattal kapcsolatban a keresztyén magyarság sérelmeiről.

Számos zsidó vállalatnál szisztematikusan elutasítják a diplomás keresztyén ifjúságot

Olvassa a Hajdúföldet!

s kizárólag külföldi diplomás zsidókat alkalmaznak. Bizonyítja, hogy az egyes cégeknél a keresztyén és zsidó alkalmazottaknak arányszáma meghaladja a keresztyén és zsidóság arányszámát. Ez egy ellennumerus clausus. Nem csodálkozik azon sem, hogy egy ilyen javaslat ellen a „dolgozók pártja”, a szociáldemokrata párt is annyira állást foglal, mert

a szocialista képviselők mindig hallatják szavukat a zsidó érdekek szolgálatában.

A mi kötelességünk megvédeni a magyar ifjúság érdekeit, jövőjét. Bennünket nem kötnek azok az ígéretek, amelyeket a kormány a külföldnek adott. Nem tételnünk vissza azokra az állapotokra, amelyek a multban voltak.

Kéri a numerus claususról szóló törvény változatlan fentartását

és éppen ezért nem fogadja el a javaslatot.

KONTRA ALADÁR A NUMERUS CLAUSUS KITERJESZTÉSÉT KÖVETELI NAGY BESZÉDÉBEN

Kontra Aladár ref. lelkész-képviselő emelkedik ezután szólásra. Ez a javaslat — mondja, — mindenkit érdekkel, nemcsak a magyar ifjúságot és magyar közönséget, hanem a zsidóságot is, amely

mind az öt viágreszt tele kürtölte elötlan panaszaiival.

A zsidóság a numerus clausus ellen a külföldhöz fordult segítségért. Az Alliance Israelite és a többi nemzetközi szervezetek óriási propagandát folytattak Magyarországon ellen. Ez a propaganda a magyarországi liberális sajtó, szocialista négygyűlések és baloldali parlamenti felszólalások anyagából táplálkozik. Jellemző, hogy liberális oldalon a béke-revizio érdekében is csak akkor hajlandók dolgozni, ha politikai előnyöket nyernek érte.

Rámutat arra, hogy Magyarország presztizsét sérti, ha mindenféle külföldi követelést teljesítünk. Ezeknek a követeléseknek pedig elsősorban az az oka, hogy odakint nincsenek kellően informálva a magyar viszonyokról. Hogyan is értené meg a francia vagy az olasz a mi viszonyainkat, a mikor náluk elenyésző számban élnek a zsidók.

Magyarországon nem a zsidóknak van okuk panasza, hanem dolgozó nyomorgó magyar rétegeknek.

Élénken jellemzi ezután azt az erkölcsi rombolást, amit a zsidó szellem okozott az országban. Meg van fertőzve az irodalom, a színházakban egyre-másra kerülnek színre az erkölkestelen darabok, a dzseszbend kiszorítja a becsületes magyar cigányokat a kávéházakból és vendéglőkből. Ugláltszik.

ez az idegen faj minden nemzeti érzést ki akar irtani a magyar-ság lelkéből.

Ez az, amit nem lát a külföld, de nem látja azt sem, hogy ebben a szenvedő országban minden nyomorult kinlódó ember magyar.

Határozati javaslatot nyújt be, hogy a kormány terjesszen pontos statisztikát a törvényhozás elé arról a kérdésről, hogy

a zsidóság hogyan oszlik meg az egyes foglalkozási ágakban.

de arról is, hogy milyen arányban vannak az éjjeli-mulatóhelyek és hasonló intézmények zsidókézen. (Nagy orditozás a baloldalon.)

Kontra Aladár: A szabadelvűség-ből származó szabadverseny juttatta az országot abba a helyzetbe, amelyben vagyunk. Lerombolták az egyház tekintélyét, amikor behozták a polgári házasságot. Erre azért volt

A KORMÁNYPÁRT SZÓNOKÁNAK KÜLÖNÖS VÉDŐBESZÉDE

Gáspárdy Elemér kormánypárti szónok kijelenti, hogy a

javaslatot meg kell védelmeznie, bár nem örömmel teszi.

de meg van győződve róla, hogy a kormány sem örömmel hozta ide ezt a javaslatot, amelyet mindamelllett el kell fogadni. Trianon óta nincs akkora kenyér, hogy mindenki beleharaphasson. A magyar specifikus helyzetben van, nem szabad külföldi példák után indulni, tehát — folytatja Gáspárdy — nekem beszélhetnek tanszabadságról, sajtószabadságról, általános titkos választójogról. A külföldről kaptuk az átkos kommunizmust is!

Ha ott volnék most az ifjúság sorában, én is tüntetnék a javaslat ellen.

A javaslatot, mert az szükséges és sürgős, mert a bethleni építmények egy tégladarabja, elfogadom.

szükség, mert a zsidók meghamisították az anyakönyveket.

Kontra Aladár indítványt terjeszt be, mely szerint a

numerus clausust be kellene hozni nemcsak az állami hivataloknál, a vármegyéknel, a közigazgatásnál, hanem a gazdasági élet minden területén.

Be kell hozni a numerus clausust a pénzintézeteknél, az ipari vállalatoknál, a kereskedelemben és minden szabad pályán is.

Indítványt nyújt be, hogy a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslatot az országgyűlés egyszerűen vegye le a napirendről. — A

Az Egyenlőség c. zsidó hetilap szerkesztőjét kiutasították a parlamentből

Budapest, február 15. Pédátlan botrányt okozott a parlament szerkesztésén Szabolesi Lajos, az „Egyenlőség” című zsidó fájvédelmi hetilap szerkesztője. Az újságírói karzaton ülve először állandó gunyos arcfintorításokkal és félhangos megjegyzésekkel kísérte a keresztyén pártok szónokait, majd nem bírván faji önérzetével, Petrovácz

magyar fajtám érdekében — végzi beszédét —

küzdeni fogok minden megengedett, esetleg meg nem engedett fegyverrel is, ha az idők úgy kívánják.

A törvényjavaslatot nem fogadja el. Ezután áttérnek az interpellációkra.

INTERPELLÁCIÓK

Farkas István a budapesti levante kötelezettséggel kapcsolatos állítólagos visszasságokat tette szóvá. Egyik megjegyzése, melyben azt mondta, hogy „disznóság az, hogy a levantezéstől politikát csinálnak”, nagy vihart támasztott és az elnök ezért a kifejezésért rendre is utasította.

Klebsberg kultuszminiszter válaszul az interpellációra, mindekelelt megjegyezte, hogy ezek a levante ügyek szociális oldalról időnközönként vissza-vissza térnek.

Felkiáltások az egységspárton: Fáj nekik!

Klebsberg: Korábbi beszédeiben a kérdés érdemét már teljesen kimerítette és csak röviden válaszol. A levantek összeírása az anyakönyvek, nem különben az iskolai kimutatások alapján történik. Kizártnak tartja azt, hogy olyanokat is felvegyenek a levante névjegyzékébe, akik nem levantekötelesek. Az egyes esetekből kifolyólag fogantatott előállítások nem a rendőrségen történnek, hanem a gyakorló-téren. Ezeket

az előállításokat a fegyelem szempontjából eddig is helyesen tartotta

és a jövőben is fenn kívánja tartani. (Helyeslés.)

A Ház a miniszter válaszát tudomásul vette.

beszédébe közbe kiabált:

— A zsidóság vallás, mert át is lehet rá térni.

A szentelen közbeszólás óriási felháborodást keltett, Zsitvay elnök pedig kiutasította a karzatról a magáról megfélekedezett izraelitát és büntetéképpen egy félévre kitiltotta a parlament épületéből.

A Munkásbiztosító Pénztár orvosainak felvilágosító előadásai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Munkásbiztosító Pénztár, amely sokirányú tevékenységével határozatosan szolgálja a magyar munkásság közegészségügyét és áldásos munkája eredményeit napról-napra látja a közönség, ismét egy új területre terjesztette ki működését. A pénztár kitűnő és szakképzett orvosai a legfontosabb egészségügyi kérdésekről közvetlenül világosítják fel a legszélesebb néprétegeket, különösen a munkásság hatalmas tömegeit. Ezzel nemcsak azt érik el, hogy szorosabb kapcsolatot teremtenek intézményük és a beléje tartozó munkások között, hanem olyan lépéssel viszik előre az általános közegészségügyet, melynek eredményei — azt hisszük, — hamarosan mutatkozni is fognak. A pénztár és ennek orvosai felvilágosító előadásaiakkal megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek az egész egyetem magyar ügynek.

Az első előadást szerdán este a Munkás-Otthon helyiségében tartotta meg dr Siegmund Ervin egyetemi tanársegéd.

Dr Siegmund Ervin előadásának tárgya az első segélynyújtás volt, melyet népszerűen, közvetlen modorban ismertetett meg az igen nagyszámú hallgatósággal. Rámutatott arra, hogy ez a kérdés elsősorban a munkásságot érdekli közelről, miután különösen az ipari üzemek alkalmazottai állandóan ki vannak téve a baleseteknek. Az üzemi balesetek túlnyomó részét a sérülések képezik. Részletesen ismertette ezután, hogy a vérzéseket hogy kell csillapítani, kiemelte, hogy a vérzéseknél a végtagokat nem szabad hosszabb időre elkötni, mert azok ez esetben elhalnak. Óvakodni kell a sebfertőzésektől s ezért kerülni kell a nyílt sebek kimosását is. Különösen veszélyes, ha a vérzést pókhálóval, vagy falról lekapart mésszel akarják csillapítani. — Legjobb a sebeket jódtinktúrával bekenni. A ficamoknál, rándulásoknál nem szabad a sérült részt masszírozni. Végezetül rámutatott arra, hogy célszerű lenne minden ipari üzemben az alkalmazottak közül legalább egyet szakszerűen kiképezni az első segélynyújtásban.

A régi Debrecen vezetősége hevesen tiltakozott a zsidó-emancipáció kiterjesztése ellen

Milyenek a valóságban Debrecen „liberális hagyományai” Régi követ-utasítások a levéltárban

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Az utóbbi időben mind sűrűbben emlegetik a régi Debrecen liberális hagyományait s bizonyos érthető tendenciával sokan úgy állítják be Debrecen, mintha mindenkor liberális város lett volna, mely szabadon nyitott utat minden beözönlőnek és minden idegen törekvésnek. A liberális hagyományoknak ez az unostalan való emlegetése pedig bizony nem egyéb, mint egy olyan közönséges hazugság, amellyel mindenkor szívesen harcolt a baloldal. A debreceni liberálizmus legfeljebb egy félszázadra visszamenőleg dicsőíthető, mert hiszen a valóság az, hogy Debrecen város lakossága és vezetősége mindenkor szigorúan konzervatív volt s éppen az alapvető kérdésekben állott távol a liberális felfogástól.

A zsidók és Debrecen

A *Hajdúföld* hasábjain részletesen ismertettük már régebben is azokat a debreceni levéltárban őrzött írásos dokumentumokat, melyek kellő megvilágításba helyezik a liberális hagyományokról szóló mesét. Hogy csak egyet említsünk ezek közül, ott van az a kérelmetlenül szigorú álláspontra, amelyet a magisztratus a zsidókkal szemben elfoglalt. 1840-ig Debrecen falai között még csak megse hálhattak a zsidók s nem volt a városnak egyetlen zsidó lakosa sem. Annak előtte pedig mindig szigorúan szemmel kísérték a zsidók üzéréseit, igyekeztek visszaszorítani őket s ahol csak tehettek könnyörtelen szigorúsággal jártak el velük szemben.

A város vezetősége később is szigorúan ragaszkodott ehhez a keményen lerögzített és betartott konzervatív álláspontjához. Azok, akik azt hiszik, hogy az emancipációs mozgalom idején a magyarság valami roppant nagy és spontán lelkesedéssel ölelte keblére a zsidókat, megláthatják a debreceni levéltár okmányaiból, hogy Debrecen város hevesen tiltakozott a zsidók befogadása ellen és még a törvény meghozatala után is harcolt az ellen.

Követi utasítás a zsidók emancipációjára ellen

Ékes dokumentum erre az egyik követi utasítás, amelyet a város tanácsa intézett Debrecen követéhez 1840 április 3-án. Az utasítás eképpen szól:

„Jelles birodalmi Senator s Országgyűlési követ urak. Kedves Tiszti Társunk.”

Az utasításnak a legérdekesebb része, amely a zsidókra vonatkozik, a következőképpen szól:

„A mi pedig a Sidóknak emancipációját illeti, mivel ez a tárgy Karok és Rendek Tábláján keresztül ment, nem sok reményünk lévén hozzá, hogy ellenkező utasításunknak valamely sikert lehessen szerezni, csak általánosságban oda kívánjuk a követ urak figyelmét intézni, miszerint azt eszközölni igyekezzenek, hogy ha a sidók a polgár társaságba felvételnek s annak rendes tagjai lenni óhajtanak, nyujtsák ennek mindazon bátorságot és kezességet, melyet a társaság a többi tagjaitól méltán leendő béresztését a sidóknak bizonyos feltételekhez szükséges kötni,

jelesül azokhoz, melyek a publico megkíván, miből önként következik, hogy különösen a királyi városokba politicumban készült országos munkálatban előterjesztve vagynak.”

Látható tehát, hogy a magisztratus egy cseppet sem örült a zsidók emancipációjának s a követeknek is olyan utasítást adott, hogy ha még lehet bizonyos feltételekhez szabják a zsidóknak a polgári társaságba való befogadását. Hogy milyen nagy igazság és mennyi előrelátás nyilvánult meg ebben az utasításban, azt már szégyenteljesen bizonyítja a rettentően elzsidósodott Debrecen, amelyben nemcsak jogokat, de határozottan értékes előjogokat is élvez a zsidóság, éppen annak az ősi polgárságnak rovására, mely alig egy évszázada is félve és kelleetlenül fogadta maga közé ezeket az új polgárokat.

„A polgárok díszes rendjének lealacsonyításával...”

Azonban nemcsak a zsidókkal szemben volt Debrecen ilyen álláspont, hanem más vonatkozásban is ellenezte a polgárság kereteinek kiterjesztését. Még 1840 augusztus 31-én utasítást küldött, hogy követe ilyen állást foglaljon el a városok belszerkezetéről szóló törvénytervezet ellen.

A 101. és 102. §-ra adják elő a követ urak, — mondja az utasítás — mindazon feltételeket, melyekhez a kerületi választmány a polgárjog megbirhatását köti, a Városi Tanács és a Választott Hites Közönség ilyen tagoknak és olyanoknak találta, melyek sokaknak utat nyitandának a polgárok díszes rendjébe leendő belépésre, kik aligha fognak birni a polgárjogok gyakorlására szükséges képességekkel.

Rámutat az utasítás arra, hogy ha a törvény a Választmány által javasolt általánosságban tartatik, „előre lehet látni mikép a polgárok díszes testületébe, annak megalacsonyításával igen sok proletáriusok fognak helyet találni”. Kifejti az utasítás, hogy ezek alatt a kis iparosok és azok a gazdák értendők, akiknek a vagyona a kétszáz forintot sem haladja meg, majd szóról-szóra így folytatja:

Ezek nemcsak polgárokká fognak lenni, hanem qualificalva lesznek arra is, hogy képviselők és országgyűlési követekké választassanak, mi pedig a kerületi választmány céljával is, mely csakugyan akarja bizonyos értékű qualificatiohoz kötni a polgári jogok gyakorlását, merőben ellenkezik.

A „Sidók kedvezései tovább ne terjesztessenek!”

Nem mulasztja el továbbá a városi tanács figyelmeztetni a követ urakat

azon veszedelmes következtetésekre, amelyekkel egy ilyen roppant néptömegnek a választásokra bocsáthatóságával származhatók lennének, melyek szerint Debrecenben a polgárok száma túl menne a hat ezren, akiknek alig ha fele része birandana a polgári jogok helyes gyakorlatára megkívánható erkölcsi kellekekkel.

Ezért a városi tanács a következő utasítást adja a követ uraknak. Tegyük indítványba:

a) Hogy a Sidókat illetőleg az 1840-ik 29. Tsz. kedvezéssel tovább ne terjesztessenek.

b) Hogy a polgári jogokkal élni kívánók azok megnyerhetéséért a városi hatósághoz folyamodni tartozzanak.

Dr Kováts Andor és dr Fehér Géza nagyértékű előadása

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A Tisza István Tudományos Társaság első osztálya szerdán délután 5 órakor magas színvonalu felolvasó ülést tartott, melyen igen nagy számban jelentek meg Debrecen tudományos életének reprezentánsai. Dr Láng Nándor egyetemi professzor elnöki megnyitóját után

dr Kováts Andor,

a Tisza István egyetem kiváló tanára adta elő Fiume Magyarországtól való elszakadásának történetét.

Mindenekelőtt a Fiumében az 1918-i tragikus öszön végbement eseményeket vázolta. Megemlítette, hogy midőn 1918 novemberében Fiumébe angol megszálló csapatok érkeztek, az angol parancsnok még mindig a fiumei magyar kormányzóval s a fiumei magyar rendőrséggel keresett érintkezést. Ezeket persze a Wekerle-kormány már hetekkel előbb visszarendelte. A párisi béketárgyalásokon a fiumei kérdés különösen Wilson okvetetlenkedése miatt hosszabb huzavonára adott alkalmat, amelyeknek D'Annunzio azal vetett véget, hogy Fiumét csapa-

nak, mely folyamodás több királyi városnál annyival inkább törvényszerű, mivel a polgári joggal anyagi s oly haszonvételekben való részvétel van egybe kötve, melyet a mostani polgárok vagy ezeknek elődei nagy pénzbeli áldozatokkal szereztek, melyeket tehát mint magántulajdont, azokkal, akikkel nem akarják, a közigazgatás elve szerint nem kötelesek.

Igy gondolkozott és így cselekedett az a „liberális” régi Debrecen, amelyet annyiszor idéznek manapság éppen azok, akik az emancipációs törvény végzetes résein betolódva bizony még ma is „alig ha bírnak a polgárjogok gyakorlására szükséges erkölcsi képességekkel”.

tával megszállta. D'Annunzio teatralis uralmát Fiumében Zanella köztársasági elnöksége követte. A fascisták azonban Zanellát elűzték, a végeredmény pedig az Olaszország és SHS állam között olasz részről már Mussolini által kötött római paktum lett, amely Fiumét Olaszországba belezte be.

Fiume azonban mindezek dacára ma is csöndes és kihalt, kikötője forgalom nélküli Fiume felé. Fiume új életre ébredését csupán Nagymagyarországnak különben biztosított feltámadása hozhatja meg.

A nagyértékű szabadelőadás után dr Fehér Géza

egyetemi magántanárnak „Bolgárok és románok” című rendkívül érdekes s nagy alaposággal megírt értekezése követte, melyben történeti adatokkal megcáfolta az oláh Jorga áltudományos hazugságait, azokat a léghől kapott érveket, melyekkel az oláh „tudós” a rómaiaknak erdélyi s moeziai uralmát igyekezett propaganda-célokra kimutatni.

Bethlen miniszterelnök és felesége március 3-án érkezik Debrecenbe

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Hirtadtunk már róla, hogy a Kálvinisták Templomegyesületének meghívására Debrecenbe érkezik Bethlen István gróf felesége, akinek neve az irodalomban is ismert.

Bethlen István grófnő

a Kálvinista Templomegyesület irodalmi délutánján felolvasást tart Bethlen Margit grófnő férjével, a miniszterelnökkel együtt

március 3-án délután a hat óras gyorssal érkezik Debrecenbe.

Az állomáson nagy hölgyküldöttség várja a miniszterelnököt, akit Fráter Erzsébet, a MANSz diszelnökje üdvözöl. Ezután a miniszterelnök tiszteletére uzsonna lesz dr Hadházy Zsigmond főispánnál.

A Kálvinisták Templomegyesületének ünnepe este 8 órakor kez-

dődik az Arany Bika dísztermében.

Az ünnepély előtt az Arany Bika halljában Karay Sándorné, a Templomegyesület irodalmi délutánokat rendező szakosztályának elnöknője üdvözli a miniszterelnök feleségét.

Az estély műsorának lezajlása után a kisteremben bemutatkozás lesz s ezen Koncz Aurélné, a református leánygimnázium igazgatója üdvözli Bethlen Istvánt és feleségét.

Az estély műsorát

nagy vonásokban már összeállították s ez a következőképpen alakul. A műsort a Templomegyesület vegyeskara nyitja meg P. Nagy Zoltánnak egyik szerzeményével. Megnyitó beszédet mond Baltazár Dezső ref. püspök. Felolvasást tart Bethlen Margit grófnő. Bessenyei Lajosné Fábry Irma, a városi zeneiskola kiváló tanárnője zongoraszámot ad elő. Kardoss Géza színigazgató Magyar Imre muzsikája mellett a Vén cigányt szavalja. Legkiemelkedőbb száma lesz a műsornak az, amelynek keretében

16 magyar díszruhás pár táncolja a palotást.

A műsort a kollégiumi kántus zárja be. Az est befejezése után bankett lesz, ameyen a keresztyén magyar hölgyközönség nevében Ollinger Bélané köszönti fel a miniszterelnök feleségét.

Debreceni Gőztéglagyár RT.

Legjobb minőségű kis- és nagyméretű fali cseretégla, egyéb alaktéglák, lapos hódfarku- és kupás cserép állandóan kapható a központi irodánkban, Kossuth-utca 34. szám, Telefon: 14—12. szám, vagy a gyártelepen Bellegelő 504 Balmazújvárosi-ut mentén. Telefon 5—69. sz.

Gyártelepünk rendes nyomatávu iparvágányval van felszerelve.

Szovjetországi karnevál

Egy franciaországi zurnalista, aki hosszabb időt töltött Szovjetországra, az egyik előkelő párisi napilap hasábjain igen érdekesen számol be tapasztalatairól.

Leningrad képe, — írja, — lesújtó hatást gyakorol a szemlélőre. A belvároson kívül, amelyet a népbiztosi autók forgalma, főként pedig a gyakori politikai felvonulások tesznek élénknek, haldoklik az egész város. A külső részeken üvegnélküli ablakablak, omló vakolat, rombadőlés előtt álló elhanyagolt házak döbbennek meg az idegent. Az emberek sötét, elkeseredett arcokkal járnak, keletlen beszédtema a szörnyű drágaság, — no meg a napi politika, amely folyton szolgál véres és ijesztő szenzációkkal.

Mindezek dacára Szovjetországra is farsangol. A kormányzat maga gondoskodik a látványosságokról és ünnepélyekről, nem feledkezik meg arról, hogy azok semmi sem hasonlítanak a burzsujvilág hagyományaihoz, hanem minden megnyilatkozásukban a „proletárszórakozás” karakterét mutassák.

A francia hírlapíró, — aki egyébként dícsérvőleg emlegeti a maga „szabadszellemei előítéletmentességét”, — résztvett néhány ilyen tipikus szovjetmulatságon. A fiatal tanárok és egyetemi hallgatók táncvígalmát, — ha ugyan lehet így nevezni, — a következőképp írja le:

A szintér egy szakszervezet tanácsterme. A vörösdíszítésű falakon Lenin, Lunnatsarszkij, Marx és Zinovjev-Apfelbaum képei. Vörvörös felírások hirdetik:

„Az életet csak szabad kommunista tudja élvezni!”

Ez az élvezet azonban ugyancsak szegényes. A belépőt mindenkéltől igazoltatják. A terem végében asztaloknál elsavanyodott ábrázatu férfiak és nők ülnek, akik bolsevik röpiratokat böngésznek. Ez a rendező-bizottság, egyben a szakszervezeti vezetőség. Az asszonyok és leányok elhanyagolt külseje kinosan ötlük fel a francia szemnek. Valamennyien kopott, piszkos zekékbe, ócska nemezkalapokba, bakkanyszerű cipőkbe vannak felöltözve, s a férfiasan nyírt hajuk ellenszenves külsőt ad nekik. Farsangi hangulatnak semmi nyoma.

A fiatalabb táncosok és táncosnők sem nyújtanak kellemesebb látványt. A lányok, ha csinosabbak is volnának, arcuk elkényszeredett sápadtsága bizonyítja a túlzott irodai és laboratóriumi munkát. Valamennyien szovjet uniformist, fekete és vörösdzsemperruhákat viselnek. Semmi ékszer, semmi dísz. Annál inkább tele vannak aggatva mindenféle — igen izléstelen, — jelvényekkel. Fr-

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 fillértől a Kélosónös Segélyező Egyletnél válthatók!

dekes megfigyelni, miként mellőznek a fiatal szovjeturacsok minden gavallériát és udvariasságot partnereikkel szemben. Lustán és hanyagul viszik táncba őket, hogy nyugodt lélekkel otthagyják aztán állani valamelyik sarokban. Tánc közben sem kerül ki a szájukból a cigaretta. A megszólítás: „Elvtársnő”. Beszélgetésük kizárólag politikai témák körül mozog, néha megeresztenek egy-egy hangos és mosdatlanszájú viccet is.

A szovjetkarneválnak külön fejezete a tánc. A kormányzat a hagyományos, szép néptáncokat ország- szerűen betiltotta. Még a valcer, boszton és a nemrég közkevélt lancier is eltűnt, mint burzsuj hagyomány. A foxtrotot és a többi néger táncokat kultiválják, amelyeknek kakaofonijára megfelel a „proletárzenének”. Bár a politikai excentricitásokba mélyedt, erkölcselen és koravén

szovjetifjúság nem nagyon lelkesedik még ezekért a multságokért sem, amelyben egyébként a zenét a tönkrement intellektuális osztályok tagjai szolgáltatják, a kormány mégis több, mint 200 ilyen estélyt rendeztetett a szakszervezetekkel, bár a „szervezett vigasságnak” ez a formája valóban sivár és visszataszító.

Motoros-járatok lesznek Szeged-Szentes-Debrecen között

(A Hajdúföld tudósítójától.) A MÁV. debreceni üzletigazgatósága terveztette, hogy a Tiszántul déli részeit, Szeged-Szentesig kezdődőleg motoros járatokkal összekapcsolja Debrecennel és környékével. Ez a közgazdasági szempontból is országos horderejű szándék régi óhaja az utazó közönségnek, mely Csonkama-gyarország egyik városából a másikba csak Budapesten keresztül, te-

hát óriási kerülökkel juthat el. Az üzletigazgatóság decentralizációs terve annál inkább jelentőségteljes, mert az összes járatok úgy lesznek beállítva, hogy estig minden érdekelt megjárhatja a gőcpontot.

Remélhető, hogy a nagyszabású újítás még a tavasz folyamán üzembe lesz állítható s a járatok legkésőbb május elején megindulnak,

Tizenötmillió koronát sikkasztott el egy házasságszedelgő cukrászsegéd

A debreceni rendőrség letartóztatta és átadta az ügyészségnek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni rendőrség egy sikkasztó és házasságszedelgő cukrászsegédet tett ártalmatlanná és adott át a debreceni kir. ügyészségnek.

László József a házasságszedelgő, aki kisebb tételekben mintegy 240 pengőt sikkasztott el kenyéradó gazdájától s közben egy debreceni özvegyasszonytól házasság ürügye alatt tizenkét millió koronát csalt ki és költötte el. A házasságot azonban egyre huzta-halasztotta a legkülönbözőbb mesékkel és kifogásokkal, mi-

kor pedig az özvegyasszony a kölcsönadott pénzt vissza akarta kérni, nem tudott az összegről elszámolni. Végre is a rendőrségnél keresett orvoslást a pékségéd gazdája és az özvegyasszony is, ahol megtették ellene a feljelentést. Kovács Gusztáv államrendőrségi detektív tegnap délután elfogta és előállította László Józsefet a rendőrségre, ahol őrizetbe vették és átadták az ügyészségnek. A vizsgálóbíró holnap fogja kihallgatni a sikkasztó és házasságszedelgő pékségédet.

A Kuria is életfogytig tartó fegyházra ítélte a hitvesgyilkos ifj. Szanyi Józsefet

„A vádlott tervszerűen követte el a gyilkosságot”

(A Hajdúföld tudósítójától.) A legfelsőbb magyar ítélőszék, a Kuria tegnap foglalkozott ifj. Szanyi József biharnagybajomi gazdálkodó hitvesgyilkossági bűnperével. Ezelőtt hét esztendővel, 1921 március havában gyilkosságot fedezett fel id. Sárkány Mártonné vejének, ifj. Szanyi Józsefnek lakásában. Az öregasszony a kora reggeli órákban kopogtatott veje lakásának ajtaján, de nem jelentkezett senki. Később zörögni kezdett, de a zörgetés is hiábavalónak bizonyult, mire az öregasszony bemászott az ablakon a lakásba s ott holtan találta leányát az ágyban.

Az ágy előtt egy fegyver volt, melyben vejének, ifj. Szanyi Józsefnek fegyverét ismerte meg.

A csendőrség a gyanúkok alapján letartóztatta ifj. Szanyi Józsefet, mint aki meggyilkolta a feleségét.

A vádlott az elsőfoku bíróság fő-tárgyalásán, a debreceni törvényszék előtt ártatlanságát hangoztatta és kijelentette, hogy a gyilkosság éj-jelén a tanyán aludt kint. Erre vonatkozólag a vádlott kiskoru fia úgy emlékezett, hogy édesapja hajnalban eltűnt a tanya udvaráról.

A bíróság több tanu egybehangzó vallomása után hitvesgyilkossággért köztételtal halálra ítélte ifj. Szanyi Józsefet.

A fő-tárgyaláson nem kért kegyelmet a vádlott, hanem kijelentette, hogy „amint Krisztus Urunk is ártat-

lanul halt meg, úgy én is szívesen megyek ártatlanul a halálba.”

A vádlott védője felebezést jelentett be a debreceni ítélőtáblához, a mely a tárgyalás folyamán felmentette a vádlottat a vád és következményei alól.

Az ügy felkerült a Kuriához, amely új bizonyítást rendelt el ez ügyben.

A második fő-tárgyaláson a bizonyítás kiegészítésének lefolytatása után a vádlottat

életfogytig tartó börtönbüntetés-re ítélte.

A vádlott semmisségi panaszt jelentett be és ügyével tegnap foglalkozott a Kuria Ráth kuriai tanácselnök büntetőtanácsa. A Kuria visszautasította a bejelentett semmisségi panaszokat és ezzel

jogerőre emelte az életfogytiglan fegyházbüntetést.

Az indokolásban a Kuria megállapította, hogy a vádlott tervszerűen követte el a gyilkosságot, csak azért, hogy feleségétől, — akivel állandóan rossz viszonyban élt, — megszabaduljon.

Magyar ember csak magyar lapot olvas. Kávéházban borbélynál, újságárúnál követelje a „H A J D U F Ö L D”-et!

FŐISKOLA

Pályázat a városi segélyekre

Debrecen város népjóléti bizottsága ezúton is közli a debreceni főiskolák és az összes középiskolák kötelekébe tartozó tanuló ifjúsággal, hogy Debrecen városa az 1927—28. tanév második felében is a vagyontalan, szegénysorsu és kiváló előmeneteli tanulókat segélyben kívánja részesíteni. A segély iránti kérelmek Debrecen sz. kir. város tanácsához címezve, iskolai és szegénységi bizonyítvánnyal felszerelten február 25-ig az egyetemi hallgatók által a diákjóléti bizottsághoz, a gazdasági akadémiai hallgatók és középiskolai tanulók által, illetékes igazgatóságukhoz adandók be. Felkérhetnek az illetékes iskolai hatóságok, hogy a szabályszerűen felszerelve beérkezett kérelmeket, a segélyezésre vonatkozó javaslataikkal együtt terjesszék február 29-ig a népjóléti bizottság elé, annak elnökéhez dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnokhoz címezve.

Az Egyetemi Diákjóléti Iroda hírei. Cimbalmantantást vállal bölcsészettanhallgatókottából és cigányosan is. Bővebb felvilágosítással az Egyetemi Diákjóléti Iroda szolgál (Kollégium, I. emelet, 34. sz. ajtó).

BÁLOZÓ DEBRECEN

ALBRECHT KIR. HERCEG DEBRECENBEN

A helyőrség tisztikara által február 18-án tartandó tiszt táncestélyen Albrecht kir. herceg is jelen lesz.

A kir. herceg 18-án szombaton érkezik Debrecenbe s 19-én utazik el.

A tiszt táncestélyre az előkészületek nagyban folynak. A jelek szerint a táncestély az idei farsang legelőkelőbb és legsikerültebb multságainak egyike lesz.

MA VAN A SZENT LÁSZLÓ KÖR TÁNCSTÉLYE

Ma este 9 órakor kezdődik a Szent László Kör táncestélye a Bika kistermében. A jegyek igen nagy részét kiváltották. Mint már megirtuk Kiss Béla és az orosz „Volga” zenekar fogja a zenét szolgáltatni.

A rendezőség ezúton kéri a meghívottakat, hogy jegyeiket a torló-dás elkerülése végett váltsák ki ma délután a bálirodában, amely ma kivételesen 3—7 óráig lesz nyitva. Felhívja a meghívottakat, hogy akik jegyeiket az esti pénztárnál váltják meg, meghívóikat okvetlen hozzák magukkal, mert a meghívók felmutatása nélkül jegyet nem fognak kapni. Ezzel kapcsolatban a főrendező ezúton kéri fel a ma esti táncestély vigalmi és rendezőbizottságának tagjait, hogy délután fél 3-kor a bálirodában okvetlen jelenjenek meg.

DEBRECENI KERESKEDŐK ÉS UTAZÓK BÁLJA

A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete február 25-én, az „Arany Bika” szálloda dísztermében, az özvegy- és árva-alap javára zártkörű bált rendez. A bál kezdete fél 10 órakor. Páholyjegy 4 személyre 20 P. Hat személyre 30 P. Személyjegy 5 pengő a vigalmi-adóval együtt. Jegyek a névre szóló és számozott borítékos meghívók felmutatása mellett kizárólag a rendezőbizottságnál (Arany Bika szálloda, félemelet) naponta este 6—8-ig és a bál estéjén a pénztárnál válthatók. A zenét külön ez alkalomra szerződötetett fővárosi jazz-band és Kiss Béla zenekara szolgáltatja.

HIREK

1928 február 16 (Csütörtök)

Prot.: Julianna Kath.: Julianna

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Változó, nyugtalan idő, hősüléssel és helyenként csapadékkal

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-u. 33. Arany Annyal (Piac-u. 50.) Reménység (Csapó-u. 22.) Sas (Hatvan-u. 70.) Bocskay (Cegléd-u. 22.) Tisza (Péterfa-u. 76.)

— **Asquit ma reggel meghalt.** London, február 15. Lord Oxford Asquit ma reggel 6 óra 50 perckor (középeurópai számítás szerint 8 órakor) meghalt.

— **Dr Ecsedi István egyet. m. tanár tárlatvezetést tart Pály József hortobágyi képkiallításán.** Vasárnap a városháza nagytermében óriási érdeklődés mellett megnyílt képkiallítás nagyon szép közönséget vonz állandóan, a vételkedv is, tekintve az alacsonyra szabott árakat, igen fellendült. Most fokozza az érdeklődést az is, hogy dr Ecsedi István egyet. m. tanár pénteken fél 6 órakor tárlatvezetést tart a Hortobágy-gyal kapcsolatban a kiállított képekről.

— **Ejlegyzés.** Dr Tunyogi Szücs Géza és neje Szántó Julia leányát Jucit eljegyezte Tüdös László okl. gazda, néh. Tüdös Antal földbirtokos és neje Verffy Vilma fia.

— **Az osztálysorsjáték mai húzása.** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyerevények húzattak ki: 100.000 pengőt nyert: 44714. 2000 pengőt nyert: 78219. 1000 pengőt nyertek: 12727 32192 36516 45136 74136 76023. 600 pengőt nyertek: 3223 7545 51344. Ezenfelül 500 pengőt nyert 37 szám, 200 pengőt nyert 94 szám és 125 pengőt nyert 1858 szám. A húzás folytatása február 16-án reggel fél 9 órakor lesz.

— **Kiszely Árpád szakelődása az Ipartestületben.** Kiszely Árpád, fém- és faipari szakiskolai igazgató az asztalos szakosztály elnökségének felkérésére szakelődást tart az érdeklődőknek. Az előadás első része tegnapelőtt, kedden este folyt le az Ipartestület tanácstermében zsúfolásig megtöltött közönség előtt. A nagytudású és a gyakorlati életet nagyon jól ismerő előadó könnyen érthető formában tartott előadását több esetben szakította félbe a jelenlévők helyeslése, akik előadás után meleg ünneplésben részesítették Kiszely Árpádot. A nagy sikerre való tekintettel az előadó ma, 16-án este fél 8-kor folytatja előadását, melyre ezután hívja meg a szakosztály elnöksége az érdeklődő asztalosokat.

— **Elfogtak egy sikkasztó szabót.** A debreceni rendőrség a törvényszék által kibocsátott nyomozólevél alapján elfogta tegnap Rácz Ádám férfi szabót. Rácz Ádám még 1924-ben jogtalanul eltulajdonította a Fehérvári Ferenc gazdálkodó által neki javításra és feldolgozásra átadott férfi ruhákat, mintegy egymillió kétszáz ezer korona értékben, ami igen tekintélyes összeg volt akkoriban — és a saját céljaira használta fel. — A rendőrség sikkasztás miatt őrizetbe vette a debreceni kir. ügyészségre, ahol letartóztatták a fogházba.

— **Tűkőrgyártás, üvegsziszolás, kirkatok tükrözése, autók, autóbussz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

Saxlehner András

Hunyadi János

természetes keserűvize

világhírű és elterjedtséget szilárd alkatrészei állandó tömörségének, enyhe és mindig megbízható hatásának köszönheti.

Még a tavasszal megkezdik az új járásbírósi palota építését

Liftet kér az Ügyvédi Kamara az új épületbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni ügyvédi kamara felterjesztést intézett az igazságügyminiszterhez s kérte, hogy a debreceni új járásbírósi palotában, melynek építését közösen megkezdik, csináljanak liftet is. Ezt a kérést a kamara kényelmi szempontokkal is indokolta s rámutatott arra, hogy az új palota valószínűleg két- vagy háromemeletes lesz és így nagy szükség van arra, hogy abban lift is álljon rendelkezésre. A kamara feliratát támogatja a városi tanács is, amely ez ügyben szintén feliratot intézett az igaz-

ságügyminiszterhez. A város kifejtette, hogy a lift felszerelése a közönség érdeke is. A város sokat áldozott annak idején a törvényszék és tábla épületének felépítésére és így reméli, hogy most az igazságügyminiszter sem tagadja meg a kérés teljesítését.

A Hajdúföld értesülése szerint a debreceni járásbírósi palota építésére az állam költségvetésébe már felvettek egymillió pengőt és hír szerint az építkezési munkákat már a tavasszal meg is kezdik.

Autó és stráfszekér sulyos karambolja a temetésen

Tárgyalás a rendőrbírósi palotán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egy könnyen vezetessé válható összeütközést tárgyalt tegnap a rendőrség kihágási ügyekkel foglalkozó osztálya. Még a múlt év novemberében a dr Brokes Győző édes anyjának temetésén, mikor egész kocsi- és autósor vonult végig a Szent Anna-utcán a róm. kath. temetőbe, az egyik autó, amelyben egy főbíró és két civil ur ült, összeütközött egy stráfszekérrel, melyet Gábor Imre kocsis hajtott. Az összeütközés következtében a szembejövő stráfszekér rudja átütötte az autó szélvédő üvegét és a karosszéria hátulján jött ki. Az egyik ló jobb alsó lába beleakadt a gépkocsi első lámpa-

jába, mire a lámpa leszakadt, a ló elesett és sulyosan megsérült. Különös szerencse folytán az autóban ülőknek nem történt semmi bajuk, pedig ha a szekér rudja kissé oldalra csuszolt volna, könnyen halálos is fordulhatott volna elő.

A rendőrbíró a beidézt sok tau ellentétes vallomásától nem tudott ítéletet hozni, miért is elrendelte a helyszíni szemle megtartását, továbbá még több tanu kihallgatását és azok szembesítését, hogy a bűnösség kérdésén teljesen tisztázzák.

A helyszíni szemlé és a folytatódó tárgyalást még e héten megtartják és ekkor fog ítéletet mondani a rendőrbíró.

— **A Csokonai-kör Benedek Elek ünnepe.** A Csokonai kör február 24. és 25. éj, Benedek Elek 50 éves írói jubileumának alkalmából vendégül látja a nagy mese-mondót A színházban 25-én, szombaton délután a református leánygimnázium és a ref. főgimnázium növendékeiből alakult műkedvelő társaság előadja a legszebb magyar mesejátékot, Benedek Elek *Többsincs királyfi* c. háromfelvonásos, látványos színművét. A mesejáték előtt Péterffy László üdvözlő verse fog elhangzani, majd Elek nagyapó beszél a gyermekekhez. A felnőttek számára előző napon, 24-én este rendezik az ünnepélyt. Ezen az erdélyi magyar irodalom mai helyzetéről tart előadást Benedek Elek; a műsor többi száma is méltó lesz az alkalomhoz.

— **Lopás gyanúja miatt letartóztattak egy községi irnokot.** A biharnagybajomi csendőrség lopás gyanúja miatt letartóztatta Szabó József sárrétudvari-i községi irnokot és bekísértette a debreceni kir. ügyészség fogházába. Szabó József további sorsáról a vizsgálóbíró fog dönteni.

— **Fürdőszoba berendezés** furdókáddal, horzaváló fűtőkályhával s. b. teljesen jó állapotban eladó. Megtekinthető és értekezni lehet József kir. herceg-utca. 16. házszámánál.

— **Dr Horvay Róbert igazgató a Szepességről.** Csütörtökön, február 16-án délután 6 órakor lesz a Kollégium disztermében a Népszerű Főiskolai Tanfolyam első előadása, mely alkalommal dr Horvay Róbert főreáliskolai c. igazgató tart előadást a Szepességről. Az előadás előtt Tuster Jolánka szavalja Liszt Nándornak „Üzent a Tátra” c. közismert szép költeményét. A jegyek ára I. egy-egy előadásra 30 fillér. II. bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárú jegy váltására jogosultak jegyek elővételben Springernél (Piac-utca, főposta mellett) és az előadás előtt a teremben kaphatók.

— **Álnév alatt szereplő tolvajt fogtak Hajduböszörményben.** A hajduböszörményi járásbírósi palota átkísérte a debreceni kir. ügyészséghez Rolkó (Bodnár) Imrét, akit lopás gyanúja miatt vettek előzetes letartóztatásba. Rolkó Imréről bebizonyosodott, hogy Bodnár álnév alatt is szerepelt és a már korábban elkövetett lopásai miatt folyik ellene az eljárás. Rolkót beutalták a fogházba.

— **Ügyvédek figyelmébe!** Dr Kovács Marcel: Polgári Perrendtartás magyarázata III. IV. köteté most jelent meg. Kapható a Csáthy egyetemi könyvkereskedésében. Telefon 2—96.

— **A gyomoríjás,** gyomornyomás, bélsárpangás nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, rossz kedv a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által elmúlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vízről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Az Egyetemi Kör sakkversenye.** Február 18-án szombaton délelőtt 9 órakor kezd meg idei tavaszi sakkversenyét az Egyetemi Kör belső külön helyiségében. A versenyre eddig mintegy 75 játékos nevezett be, benevezéseket a rendezőség még a helyszínén a verseny kezdetekor elfogad. Benevezhetnek a versenyre keresztyén főiskolai hallgatók, vagy végzett egyének. Benevezési díj nincs. A verseny kb. két hétig fog tartani. A verseny rendezését Dalmy Tibor jog- és Fátyol Zoltán bölcsészettan hallgatók fogják ellátni.

— **Megmárt a hamnis kutya egy tisztviselőt.** A Csapó-utca 27. számú háztulajdonosa állott tegnap vádlottként a debreceni rendőrség kihágásokkal foglalkozó osztályán. A múlt hetekben — eddig ismeretlen okokból — a vádlott szerint az udvaron játszó gyerekek pajkosságból levették a hamis házörző kutyáról a szájkosarat és elengedték a láncról. A kutya felhasználta a kedvező alkalmat és kirohant az utcára, ahol megharapott egy járásbírósi irodatisztet. A rendőrbíró gondatlanságért 20 pengőre ítélte a háztulajdonost, aki megnyugodott az ítéletben.

Gondos szünek a Kölesönös Segélyező Egylet takarékpenselyével lephetik meg gyermeküket. : : : : :

— **Ismét megnyílik a Csapó-utcai „Korona” vendéglő.** A Csapó-utca 17. szám alatt levő „Korona” vendéglő teljesen átalakítva a legmodernebb izlésnek megfelelően e hó 18-án fog megnyílni. A vendéglőt Molnár Lajos vendéglős, a nagyérdemi Vigadó tulajdonosa vette át, akinek jó híre eleve garancia, hogy az újonnan átalakított „Korona” a debreceniek egyik kellemes szórakozó helye lesz.

— **Debrecen város címtere,** teljes közigazgatási, ipari, kereskedelmi, egyesületi és háztulajdonosok címterével 640 oldalon, köve ára 6 pengő: Antalffy József könyvke reskedésében. Telefon 612.

— **Fogászat Debrecen, Szent Anna-u. 6. sz.** A fog orvoslás körébe vágó műveleteket, mint fog és gyökérhúzás, fogtömés, koronákat, hidakat s. b. törtött vagy régt fogszorokokat használhatóvá alakít. Mérsékelt árak részletfizetésre is. Vecsey Antal áll. vizsgázott fogász.

— **Ha körleveleket akar küldeni, rendelje meg Debrecen Címterét.**

— **A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6 tól 7-ig. (József kir. h. u. 16., bejárat a kapu alatt.)**

— **Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újság-árusnál.**

EGYESÜLETI és TÁRSADALMI HIREK

A Baross Szövetség összejövétele.
A Baross Szövetség szokásos csütörtöki összejövételeit minden héten megtartja este 9 órakor az Angol Királynő disztermében. A mai összejövetelen fontos ügyek kerülnek megvitatásra. Elnökség.

A felvidékiek társas összejövétele.
A Szepesi Szövetség február 18-án szombaton este 8 órakor az Angol Királynő külön termében társas összejövetelt tart. Az összejövetelen Farkas Győző ev. lelkész tart előadást Késmárk társadalmi és diákéletéről. Előadását Tóth Lili szavallata vezeti be. Vendégeket is szívesen lát az elnökség.

Tornaterem ünnep az iparostanonciskolában. Vasárnap délután 5 órakor tartja az iskola igazgatósága második terem-ünnepélyét, mely alkalommal a női- és női- iparostanonciskolák növendékei zenés szabadgyakorlatokat és szertornát mutatnak be. Ezt fogja követni a fiúk zenés szabadgyakorlata, majd az intézet Török Bálint cserkészcsapatának bemutatkozása. A cserkészek után a fiatal birkozó gárda döntő küzdelmei fognak élvezetes sportot nyújtani a szemlélőknek, amit a 10 legjobb atléta ifju kiállításával biztosnak vesszünk.

A debreceni m. kir. áll. Fazekas Mihály reáliskola igazgatósága és tanári kara február 17-én délután 5 órakor az intézet mértani termében szülői értekezletet tart. Táragsorozat: 1. Helyzetkép az iskolai életéről. Dr. Zalai János igazgató. 2. A társadalom befolyása az ifjúság erkölcsére. Előadja Majoros Béla intézeti tanár. 3. A szülők és a tanárok értekezése.

Kulturdélután az Iparoskörben.
Az Iparoskör által vasárnap, február 19-én rendezendő kulturdélutánon Szemes Károly tanár fog előadást tartani „Színék jelentősége a magyar dalban” címen. Természetesen lesz más, szórakoztató szám is. Részletes műsort annakidején közölni fogjuk.

A MANSZ teadélutánja. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni osztálya február 17-én délután 6 órakor teadélután rendez Széchenyi-utcai helyiségében. Teajegy ára 1 pengő. A tagokat és az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület olaszországi tanulmányúta. A Keresztyén Ifjúsági Egyesület a tavasszal nagyszabású tanulmányutat indít Olaszországba. A tanulmányut az egyesület tagjain kívül a ref. egyháztagok is résztvehetnek. A kirándulás iránya Firenze, Velence, Bologna, Róma, Ancona, Fiume. Indulás Budapestről március 31-én, visszatérés április 12-én. Költségek: gyorsvonat és szállás 150 pengő. Értékes külön hatvan pengő, azonban az értékesről mindenki külön is gondoskodhatik. Jelenkezési határidő március 10. Utleveleket március 15-ig kell beküldeni. Ingyen vizumokat a Ker. Ifj. Egyesület szerez meg. Debrecenben Siposs Imre lelkésznel a központi lelkészi hivatalban lehet.

A „Noszti fiu” Bagamérban. A bagaméri önkéntes tűzoltóság február 12-én saját pénztára javára Venczel Károly tüzoltó- alparancsnok rendezésében kitűnő sikerrel előadta a „Noszti fiu esete Tóth Marival” című vígjátékot. Az előadás kezdettől végig nagyon szép összhangban, jó szereptudással és kitűnő játékkal folyt le. A rendezés nehéz munkáját Venczel Károly vállalta s ennek kitűnően is megfelelt. A férfi szereplők és a nők is mindannyian a tudásuk legjavát adták, mindazonáltal dícséretet érdemelnek külön is a férfiak közül Spák József, Brezniczki Mihály, Fogarassy Gyula, Kocsis Sándor, ifj. Némethi József és Farkas Lajos. A nők közül Vass Etelka, Berman Juliska, Biró Annus, Biró Juliska, Jenei Rózsa, Asztai Róza. Az előadás után hajnalig tartó tánc volt.

Iparosoknak, kereskedőknek nélkülözhetetlen „Debrecen Teljes Cimtára”

Rádió-műsor. Február 16. Csütörtök. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: A m. kir. földművelésügyi miniszterium rádióelőadásorozata. Horn János kertészeti felügyelő: „A gyümölcsfák nyese”. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, és mozik műsora. 5: Csorba Dezső és cigány zenekarának hangversenye. XVII. és XVIII. századi magyar dalok. 6.15: Művészeti előadás. Medgyaszay István: „Építésművészet-ről”. 7: Angol nyelvtan. (J. W. Thompson) 7.45: Jeanne Marie Darré zongoraművész hangversenye. 1. a) Bach: Olasz koncert, b) Weber: Perpetuum Mobile. 2. a) Debussy: Prelude, b) Ravel: Pavane, c) Saint Saens: Toccata. 3. a) Dohnányi: Etude No. 1., b) Dohnányi: Etude No. 6. (Capriccio), d) Debussy-Dohnányi: Coppelia Valse. 8.40 Schmidt hauer Lajos orgonaművész hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből, a Filharmóniai Társaság zenekarának közreműködésével. 1. Reinberger: Orgonaverseny G-moll. 2. Haendel: Orgonaverseny D-moll. 3. a) Bach: Pastorale, b) Bach: Muset, c) Bach: Ária, d) Bach: Allegro. 4. Frank Cesar: Piece. 5. Dupres: Cortes e lltanie.

Külföldi. Bécs (517.2 és 577.) D. u. 4.15: Hangverseny. 7.30: Külföldi állomások közvetítése. Berlin (483.9) D. u. 5: Komor Géza zenekarának tánczenéje. 8.30: Dietrich Steinbecker: Rekviem. 10.30: Táncczene. Boroszió (322.6) D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 9: Tarka-est. Közvetítés Gleiwitzből. 10.30: Táncczene. Majna-Frankfurt (428.6) D. u. 1.30 és 4.30: Hangverseny. 8.15: Straus Oszkár: Bucskeringő. Operettelőadás. 10.30: Táncczene. Prága (348.9) D. u. 4.30: Hangverseny. 7.30: Szimfónikus hangverseny. 9.45: Külföldi propaganda rádió. Róma (450) D. u. 5.30: Táncczene. 8.40: Operettelőadás.

Debrecen Cimtára kapható minden könyvkereskedésben.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Csütörtökön délután 3 órakor: **Házitündér.** Dickens dramatizált mesterműve. Olcsó zóna-előadás.

Csütörtökön este bérletszünetben: **Mersz-e Mary?**

Péntek este C) bérletben: **Páros csillag.** Harmadszor.

Szombat délután fél 4 órakor, olcsó zónaelőadásul: **Mesék az írógepről.**

Szombat este fél 9 órakor bérletszünetben: **Bohózat egy párisi szállodában.** Csak felnőtteknek.



A színházi iroda hírei:

Ma, csütörtökön két előadás. Délután 3 órai kezdettel: **Házitündér.** Dickens híres novellájából készült poétikus színdarab. **Házitündér** a budapesti Nemzeti Színház ragyogó slágerdarabja! **Házitündér** kedves, érdekes meséje, szentimentális jelenetei szívbemerkolón hatnak a nézőre. Csupa bűbáj és poézis a **Házitündér**, melynek főszerepeiben Halasi Mariska, Herman Mancsi, Bárdy Teréz, Kondrát Ilona, Nép Elza, Kajz Ferenc, László Gyula, Szigeti Jenő egytől-egyig kiváló alakításokat produkálnak! Okvetlenül gondoskodjék jegyéről még ma délelőtt, mert a műsortorlóadás miatt a **Házitündér** egyelőre nem szerepel játérenden. Jegyek a rendes pénztárnai 10—12-ig és délután 2 órától a jobb oldali pénztárnál válthatók.

Ma, csütörtökön este bérletszünetben: **Mersz-e Mary?** Elek Ica, Timár Ila, Ferenczy Marian, Torma Gusztó, Antók, Fülöp, Mihályi, Szigeti Jenő, Rajz Jancsi, Szigeti Jenő felléptével. Az esti előadás fél 8-kor kezdődik és 10 óra 40 perckor ér véget.

Tyü de szeretem az anyukám, ezért ma elviszem a **Mersz-e Mary?** előadására!

Holnap, pénteken este C) bérletben: **Páros csillag.** Legszebb darab: **Páros csillag.** Halasi Mariska, Herman Mancsi, Halasiné, Turbók Rózsi, Szathmáry Margit, Forgács, Fülöp Sándor, László Gyula, Mihályi János színes szabadgyakorlatokat és szertornát mutatnak be. Ezt fogja követni a fiúk zenés szabadgyakorlata, majd az intézet Török Bálint cserkészcsapatának bemutatkozása. A cserkészek után a fiatal birkozó gárda döntő küzdelmei fognak élvezetes sportot nyújtani a szemlélőknek, amit a 10 legjobb atléta ifju kiállításával biztosnak vesszünk.

Mosolyt és könnyeket fakaszt a **Páros csillag** nagyszerű előadása! A budapesti fővárosi Operettszínház mult havi szenzációs sikerű színdarabja: **Páros csillag.** Igazi nagy kasszasiker, a nagyközönségnek való darab! Ha egy estét kellemesen akar eltölteni, nézze meg a **Páros csillag** holnapi előadását!

Mesék az írógepről — olcsó zónaelőadás szombat délután fél 4-kor!

Bohózat egy párisi szállodában — szombat este fél kilenc órakor!

Bohózat egy párisi szállodában — csak felnőtteknek!

Bohózat egy párisi szállodában — szombaton. Főszereplő: Herman Mancsi.

Külváros Langer újdonsága Kardoss Géza mesteri rendezésében jövő héten kerül bemutatásra a Csokonai Színházban. Titkos Ilona híres szerepében Herman Mancsi lép fel, Kiss Ferencet pedig Rajz Ferenc játssa. Egy bíró alakjában László Gyula lesz kiváló.

Külváros próbái annyira előrehaladtak, hogy a jövő hét elején teljes felkészültséggel, új díszletekkel kerül színre.

Külváros egyik jelentős női szerepét Halasi Mariska kreálja.

Külváros jövő heti előadásaira már a próbák hírére is nagy előjegyzéseket eszközöltek a jegypénztárnál.

Bohózat egy párisi szállodában — szombat este fél 9-kor!

A színház ezuton figyelmezteti a tisztelt szülőket, hogy serdülő gyermekeiket tartsák távol a „Bohózat egy párisi szállodában” c. újonnan előadásairól, mert csak felnőttek nézhetik meg.

Mozgósínházak közleményei:
Szerda—csütörtök.

VIGSZÍNHÁZ

VILÁGATTRAKCIÓ!
Gloria Swanson-film!

Szonja szerelme

különös történet 8 fejezetben.

Megelőzi:

Newyork

és az újvilág csodái

Utazás Brémától Chicagóig vizen és szárazon 5 részben.

Péntektől! Péntektől!

Feltámadás

A főszerepekben ROD LA ROQUE és DOLORES DEL RIO.

APOLLO

írta, rendezte, tervezte, a főszerepet játssa: HAROLD LLOYD

Gyere te bűnös

komoly felhívás 7 nevetéses felv.

Megelőzi:

A repülő férj

vígjáték 8 felvonásban.

A főszerepekben LEVIS STONE és ANNA O. NILSSON.

Péntektől! Péntektől!

H. SUDERMANN világhírű regénye nyomán:

A rókaut.

URÁNIA

Szombattól! Szombattól!

KORDA SÁNDOR világhírű regénye:

A tizenegy ördög

izgalmas képek a futball életéből. EVELYN HOLT és G. FRÖFLICH

Megelőzi:

A lovas tengerész

vígjáték.

METEORBAN

Csütörtökön:

Csak felnőtteknek!

Egy bankjegy kalandjai

Izgalmas dráma 8 felvonásban.

Főszereplők: Immogene Robertson és Werner Fuetterer.

És a fényes kíséző műsor.

Előadások: 6 és 8 órakor.

Szerezzünk takarékbetétkönyvet
a Kölosönös Segélyző Egylettől.

A DEAC lawn-tennisz szakosztálya ezidei alakuló ülését február 26-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel tartja a ref. Kollégium I. emeleti Werböczi bajtási egyesület helyiségében.

A kerületi középiskolai vívóbajnokságot ez évben a nyíregyházi ág. ev. gimnázium rendezi meg március 3. és 4-én Nyíregyházán. Nevezési határidő március 1.

Csak fővárosi üzletekben látható legújabb béli különlegességek

u. m.

színes fém brokátok, georgette velourok, velour chiffonok
nagy választékban raktárra érkeztek

BOSZNAY J. és TÁRSA
divatházába Debrecen, Kossuth-u. 5. sz.

Crepe de chinek még soha nem látott választékban
Feltűnő olcsó árak.

APROHIRDETESEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetések díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

JELIGÉS LEVELET

csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhadóhivatal.

„Vadrózsa”

jeligére postán érkezett levél értesítési díját kérjük beküldeni. Kiadóhivatal.

„Szeretnék boldog lenni”

jeligére levél van a kiadóban. 102

„Keresem a párom”

jeligére levél van a kiadóban. 103

„Kék nefelejts”

jeligére levél van a kiadóhivatalban. 104

„Barna diák”

jeligére levél van a kiadóban. 107

Szeretnék

megismerkedni föltétlen urilánnyal szórakozás céljából, mozi és színház partnerül. Csakis modernül gondolkozó, minden társadalmi konvencióktól mentes urileány választ várom. Magam szöke, magas fiu vagyok. Házasság nincs kizárva. Lehetőleg költői lelkűek válaszoljanak. Gesztenyebarna és fekete előnyben” jeligére kérem a választ jelezni a lapban. 105

Vidéki

jobb iparossal leveleznék. Levelet „Hilda” jeligére a kiadóba kérek. 101

Megértő

művelt urinő diszkrét ismeretség keresem. Anyagi érdek mindkét részről kizárva. Levelet a megérthetőség elképzelésének részletes leírásával és a kor megjelölésével „Reális szerelem” jeligére a kiadóhivatalba kérek. 86

Szeretnék

megismerkedni jobb fiuval. Választ „Ószirozsa” jeligére a kiadóhivatalba kérek. 81

Független,

jó megjelenésű, foglalkozással bíró urinő ismeretség hiányában levelezne feltétlen uriemberrel. Választ „Levendula” jeligére a kiadóhivatalba kérek. 83

Jeligés levélre

érkező választ csak az értesítési díj (hétköznap 60 fillér, vasárnap 80 fillér) beküldése esetén jelezhetjük és adhatjuk ki. Kiadóhivatal.

Komoly

urileány feltétlen uriemberrel megismerkedne. Levelet „Emancipált” jeligére a kiadóba kérek. 105

HÁZASSÁG

Magas szöke

fiu vagyok. Teljesen árva, aki a családi életben óhajta megtalálni boldogságát. Állásom fényes társadalmi állás, bár fizetésem nem áll arányban ezzel, miért is olyan urilánnyal óhajtok megismerkedni, kinek állásom imponál és megfelelő anyagiakkal tudna hozzájárulni a házassághoz. Csak fényképpel ellátott teljes című levelekre válaszolok. Discretio becsület szavammal biztosítva. Levelet e lapban „Álom és boldogság” jeligére kérem küldeni. 106

Miskolci

cukrász és cukorkakészítő ötvenéves nőt keres élettársnak. Levelet „60” jeligére kiadóba kérek. 96

Hirdetőinket kérjük,

hogy az apróhirdetések díját pontosan kiszámítva (Levelezés, házasság egy szó hétköznap 6 fillér, vasárnap 8 fillér, vastagabb betűkből kétszeres; a legrövidebb szöveg is 60 fillér, illetve 80 fillér) sziveskedjenek beküldeni. Lehet bélyegben is.

AJANLAT

Zongora

bérbeadó. Megtekinthető Hadházi-ut 10. Schaff Gyulánál. 1043

Egyetemi

hallgató középiskolás tanítását elvállalja, Csemete-utca 12. 746

Négy fogasos

uri ebédoszt kihozásra, havi 36 pengőért kapható. Cim: Városháza trafik Piac-utca.

Középkoru

uriasszony uricsaládkhoz vagy magános urhoz házvezetőnőnek ajánlközik. Cim a kiadóban. 1033

Sorendü

házikoszt, négyfogasos ebéd 80 fillérért kapható, úgy kihozásra, mint bennétkezésre Csapó utca 19. szám (Knoll ház), udvaron közvetlen balra. Sajáttermésü

őbor literenként kimérve 1 P 30 f. Csapó-utca 27., az udvarban Szathmárinál. 734

Őbor

tisztán kezelt saját termésü 50 literen felül, literje 1 pengőért eladó. Miklós utca 21. 1022.

Esküvők,

vacsorák főzését vállalom. Darabos-utca 45. szám alól lakásom át-helyeztem. Szilágyiné, Szent Anna-utca 8.

ELADÁS


Bor

15 hl. kisebb tételekben is eladó, Szávay Gyula-utca 6. 748

A

HAJDUFOLD

HIRDETÉSÉNEK



AZ

EREDMÉNYE

NAGY, ÁRA OLCSÓ!

LAKÁS

Kiadó

egy nagy pinceszoba, Erzsébet-utca 61. Lelépés nincs. 1040

4 szobas

lakást keresek május 1 re, íhetőleg, fürdőszobával orvosi rendelőnek Péterfia vagy a Piac-utcai részen. — Cim a kiadóban 1027.

300 kévecsutka

uj földön eladó. Arany János-utca 30., Blazsek. 1041

Keszthelyen

négyszobás ház szép telekkel eladó. Baumné, Vörösmarthy-utca. 1045

Eladó házhely

Mester-utcai sorompónál. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 1046

Autó

6 üléses Fiát, használt, új modern karosszériával, új alkatrészekkel, új gummikkal, új villamosberendezéssel ellátva eladó, hajdusámsoni főjegyzőnél. 1025.

Rádió

3 lámpás teljesen új felszereléssel, vagy anélkül eladó. Esetleg méhe-kért elcsereíthető. Cim a kiadóban. 1014

15 kg.

száraz kenyérhaj eladó. Cim a kiadóban. 1039

Zongora

félhosszu, elköltözés miatt sürgősen eladó, Simonffy-utca 51. 728

Egy

3 lámpás hangszórós rádió eladó. Megtekinthető Teleky-utca 80. szám. 6 ajtó. 1008.

Őbor!

Zamatos házibor literenként 1.40, ötliternél házhoz szállítom, Poroszlai-ut 53. Telefon 1636. 735

Eladó

2 és fél hold jól termő szőlő, gyümölcsös, szép nagy uri lakással, gazdasági udvarral Miklós utca 21. szám. 1023.

Hajduszoboszlói

hőforrásról két holdnyi gyümölcsös-kert eladó. Tulajdonos Kürthy János I. 174. 1030

KERESLET

Született

német óraadó tanárnőt keres, kinek tandíj fejében ruhát varr perfekt varrónő. Cim a kiadóban. 1040

Jó főzőnőt,

ki kis családnál minden házidolgot elvégez, jó bizonyítvánnyal elsejére felveszek, Miklós-utca 21. 1036

Kerti

munkához állandó alkalmazással fiatalembert keresek. Simonyi-ut 9. 749

Nőiszabó tanulók

felvétetnek Kovács varrodájában, ref. püspöki palota. 1026

Középkoru

állami nyugdíjas, teljesen megbízható, bármilyen állást elfogad. Cim a kiadóban. 1034

VEGYES

7 hónapos

vadászkutyám van eladó, Nagy Pál-utca 11. sz. 1044

Kurián Gyula

órás és ékszerész Debrecen, Ferencz József-ut 42. 1042

Farkaskutyák

tisztavéri (of Alasca) kilenchnapos him és szuka kaphatók Hungári-ut 4. szám. 1035

Kántor Ernő és Társa

V. rosháza-épület.

Telefon: 1657.

áruházának különlegességei:

„Freoli” plafondra erősíthető
rul aszárító P 11—
„Wix-Wax” felújmulatallan
parl ottkrém P 2—

„Gyémántpor a legjobb tisztítót.
„Casolin” fejt és rozsfelét tisztítószert
nyomtatlanul eltüntet zsír, tinta és
minden más peosétet.

Háztartási, fodrászati, p. vereclkekben, kefe, eszet, játék és bórdíszműáruban
óriási választék!

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Szabó Sándor
divat- és rövidáru üzlete
Debrecen, Batthyányi-u. 4.

Feltűnően olcsó, szabott árak!